

海南相继实施惠民举措，增强群众幸福感、获得感

# 民生为笔挥毫 绘就美好生活图景

■ 本报记者 黎鹏

美好生活是什么样子的？每个人都有着不同的体会。

73岁的苏庆妹喜欢来到三亚市吉阳区六道社区老年人日间照料中心，学书法、下棋、看书、跳健身操……她觉得生活充实精彩；

对于杭萧钢构（海南）有限公司总经理秘书符青丽来说，在家门口找到薪酬不错的工作，让她相信洋浦的明天会更好；

小区改造后规划有序，焕然一新，在定安县定城镇劳动局小区业主杨来兴眼里，从“住有所居”到“住有优居”，就是最大的幸福……

民生之微，衣食住行。民生之大，事关家国。

“要始终把人民利益摆在至高无上的地位，加快推进民生领域体制机制改革，尽力而为、量力而行，着力提高保障和改善民生水平……”习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上对民生工作作出了明确要求。

五年来，随着一项项惠民举措不断落地，美好生活图景正在琼州大地铺展开来。

## 暖民心——老有所养，病有所医

老有所养，病有所医，是群众过上美好生活的重要体现。

“他就像我的亲人，每次来都会和我谈心交流，帮我打扫卫生、整理物品，让我感到十分温暖。”谈起居家养老护理员对

自己的照顾，澄迈县金江镇大美村老人王澄儒很感动。

近年来，我省努力提升养老服务水平，大力推进养老服务人才队伍建设，累计培训养老护理员超1万余人次。同时开展养老机构等级评定，打造星级养老机构57家，促进养老服务提质提升。

目前，全省已形成28个区域性养老服务中心，49家公办公营养老机构实施公建民营或委托运营，多层次、多样化养老服务供给格局逐渐形成。

同时，随着基层医疗卫生机构标准化建设的推进，越来越多的群众选择就近问诊。

“我之前来看病，卫生院的医生评估病情后，通过5G远程医疗平台联系专家医生问诊，节省了很多费用。”澄迈永发镇居民王文安说，和过去相比，如今镇上卫生院的条件改善了很多。

在家门口就能享受到优质的医疗资源和服务，是群众的热切期盼，如今这一期盼正变为现实。

博鳌乐城国际医疗旅游先行区引进国际创新药械超300种、成为国际创新药械进入我国的快速通道。与此同时，我省率先实现基本医保省级统筹，建成运行全省“三医联动一张网”，正努力让群众“小病不进城、大病不出岛”。

## 解民忧——就业有路，教育均衡

“日子越过越有盼头了，回村发展这道选择题没做错。”在儋州市雅星镇热带

特色高效农业示范基地里，正忙着打包产品的“80后”小伙赖宜良乐呵呵地说。

过去，生活的压力让赖宜良和妻子彭彩花只能外出打零工维持家庭运转。如今，在家门口就业的夫妻俩不仅收入是原来的2倍，还能照顾老人和孩子。

乡村振兴战略的实施，让越来越多像

赖宜良夫妻一样的村民回到家乡务工。

就业是最基本的民生。我省高度重视各群体就业工作，充分发挥就业驿站牵线搭桥作用，为群众求职就业提供便利服务；举办春节返乡人才对接会和“百场万岗·四城同办”校招活动，为更多人才提供干事创业的舞台……在一系列务实措施推动下，五年我省城镇新增就业76万人，农村劳动力转移就业65万人。

而教育更关乎千家万户和民族未来。五年来，我省通过“一市（县）两校一园”积极引进优质教育资源，开展“县管乡用”基层教育专业技术人才激励机制改革试点工作，推动大批教育人才流向基层一线，促使优质教育资源辐射周边、下沉乡镇，让更多孩子实现从“有学上”到“上好学”。

同时，我省坚持“五育并举”，全面推动“双减”工作，积极打造“健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实”的海南中小学生“特色印记”，“阳光快乐”特色印记教育成为海南名片。

“暑期托管学校开设了书法、绘画、舞蹈等特色课程，既减少了家长的压力，也让村里的孩子拥有更加丰富的假期生活。”三亚市吉阳区南丁村村民谭德良说。

## 纾民困——住有优居，保供惠民

“很高兴成为三亚第一批住上安居房的居民。”对于三亚教师朱洪江一家来说，今年最开心的事，莫过于搬进了宽敞明亮的新房。

安居方能乐业，良好的居住环境直接影响着群众的生活质量。为此，我省创新推出安居房解决本地居民和引进人才住房问题，“十四五”期间就计划建设25万套安居房，以逐步满足本地居民家庭和引进人才的住房需求，三年开工建设10万套。

我省还同步积极推进城镇老旧小区改造工作，5年来完成改造1327个，惠及13万户，进一步提升了群众的获得感和幸福感。

“以前总有群众反映菜价很贵，现在不少居民对政府开展平价菜保供惠民行动深有所感，谈论更多的是蔬菜量足价稳。”今年全省两会期间，省人大代表、海口市美兰区白龙街道办事处网格员符群芳分享了自己在基层的所见所闻。

民以食为天，“菜篮子”产品稳产保供，关系着千家万户的“小账本”，也连着经济运行的“大账本”。近年来，我省通过开展平价菜保供惠民行动，围绕产供销储各环节精准发力，重塑菜篮子供应保障体系，15种可比蔬菜均价全国排名近两年后移22位，多年来群众反映的菜价偏高、上涨偏快的问题开始破解。

一件件办到群众心坎上的民生实事，打通了困扰群众的难点堵点，畅通了民心民意，为百姓托起稳定的幸福。

（本报海口4月12日讯）



幸福  
海南

